

# 风雨过后见彩虹 人生最美是“胶娘”

## 东风路街道办事处“郭庄十二金钗”的创业故事

中牟县东风路街道办事处郭庄村有这样一群农村女性,在新城镇化建设的澎湃大潮中,成了名副其实的社区居民。耿小彩等12名女子通过几年的摸爬滚打,不仅成为全村妇女学习的榜样,还成为东风路街道办事处自主创业的“郭庄十二金钗”。

记者 张朝晖

中牟时报 徐少杰 马沂峰 文/图



### 轻快的脚步 自信的笑容

轻快的脚步,自信的笑容,清风十里,难掩她们的翩跹如蝶。

两年前丈夫患病医治无效撒手人寰,生活的压力使耿小彩患上了抑郁症,她终日泪洗面,足不出户。

懂事孝顺的女儿张忆梦是妈妈最贴心的小棉袄。一个偶然的的机会,张忆梦接触到阿胶糕,服用一段时间后感觉效果很好,就说服妈妈加入了中牟纯手工阿胶团队。“只要妈妈开心就好,让她从郁闷心境中解脱出来。”张忆梦说。

“感谢女儿的一片孝心,我绝不能这样消沉下去,自己状态好了,也让儿女们放心。”耿小彩决心为自己活一回。她是一个不服输的人,“努力坚持不放弃,我相信越努力,越幸运”。

张茹今年28岁,中牟纯手工阿胶团队创始人。2015年毕业于黄河科技学院,工作半年后结婚生子。2016年,她面临第一次选择,孩子太小需要照顾,工作停滞,“婆家地也被征收,坐吃山空是早晚的”。公婆想着投资收蒜,结果那年行情不好,几十万元赔了个精光。债务压得人喘不过气,“生活除了灰暗,我找不到未来。除了埋头苦干,再无他法”。

一个偶然的的机会,张茹接触到了纯手工阿胶糕。她重整旗鼓,正式开启阿胶事业,不仅做零售,还开始招徒弟,用手艺赚钱,教更多人赚钱。

“刚开始只是兴趣,现在更多的是社会责任。不远的将来,我可以通过一技之长,带领更多宝妈和失地农民用自己的双手再创美好未来。”张茹自信满满。

毛丽霞是三个孩子的宝妈,村里土地被征收后,她就开了一个小服装店,但生意不景气。机缘巧合,在朋友圈看到朋友做的纯手工阿胶糕,毛丽霞心想,买着吃不如学个手艺,实体店生意又可以对接线上,人脉资源高效利用。

说干就干,毛丽霞立马拜师学艺,果然开锅生意火爆,熬了一锅又一锅。古法熬制,科学配比,口感香醇,老顾客新朋友一斤一斤地预订,让她越做越有信心。

“现在的我,必须努力维持生计,小店里除了服装生意,又多了一份养生需求,别提有多高兴了。”



### 不放弃不抛弃 重获精彩人生

静静原是高铁路乘务员,典型的新时代白领女性。结婚生子,身材走形,也因此丢掉了之前一个月6000多元优厚的待遇。“那时绝望、自卑、消极情绪充满了整个家庭,一度走到家庭破裂的边缘。”她说。后来接触到中牟纯手工阿胶团队制作的纯手工阿胶糕,从第一锅的不自信,一步步走出从前的阴影,不放弃不抛弃,重获精彩人生。

“人到中年,长期奔波在乡里乡间,拆迁回迁工作繁忙,身体的毛病越来越多。后来看到中牟纯手工阿胶

团队做的阿胶糕,看着都可好吃,又知道是好东西,想吃自己亲手做的阿胶糕,没想到她还收徒弟,于是就直接开启了纯手工阿胶糕小事业。”闫少青说。

李书玲,跑过保险,做过生意,开过宾馆,因为是土生土长的农村人,没啥学问,折腾来折腾去也没挣到钱。“自从进入中牟纯手工阿胶团队,接触纯手工阿胶糕,重新找到了价值,每天熬糕、切糕、送货,开心快乐地做着小手工小事业,生活越来越幸福!”



### 人生美好的开始 生活变得有色彩

80后的杨蒙是两个孩子的全职宝妈,曾试着去打工,一直在寻找一份既能照顾孩子又能挣钱的小事业,直到遇见纯手工阿胶糕。“我准备向师傅看齐,把这个非物质文化遗产熬糕传统手艺,传授给更多需要健康滋补的朋友们。”

韩书锋,年近五十,夫妻感情破裂,人生黯淡无光。“这几年,师傅静妈一直引导我,鼓励我开始新的生活,多出来散散步,和她一起熬糕,自己边吃边卖。现在在我过得很开心,生活很充实,感谢师傅给了我人生又一个美好的开始。”

校艳娟,今年35岁,是两个孩子的宝妈。自从结婚怀孕后就辞职在家,生孩子后更是天天围着孩子转,没有了往日的光鲜亮丽。有一段时间她几乎不照镜子,5年的全职宝妈生活让她彻底和社会脱轨,托朋友帮忙找了份工作,总算有了份收入,不再是只会手心向上朝家里人要钱了。

“做阿胶糕之前我整天都是两点一线,上班下班,回家带孩子,单调乏味,自己学做阿胶糕,让我的生活变得有活力、有色彩了。”校艳娟说。

### 凭本事挣钱不是梦 小日子越来越滋润

为给婆婆治病,李建平花光了家里的所有积蓄,借遍了亲戚朋友的钱。婆婆病逝后,上有80多岁的老妈妈,下有20多岁的智障小姑子,俩孩子,老公是家里唯一的劳动力,李建平感觉天塌了,生活犹如一潭死水,了无生机。

“有一天遇到了本家婶子,看她做阿胶糕有声有色,我的生活荡起了波澜。我开始学阿胶手艺,学用手机,学怎么去谈单介绍。我第一次感受到了努力创业的梦想。现在我越来越有信心,跟着师傅走出来,见更大世面,学更多本领。”

孙小燕,娘家五口人,81岁的爷爷、妈妈、两个弟弟、一个侄女。大兄弟小时候车祸,部分脾切除,婚后患精神病,膝下一个9岁女儿,重度智商低下。二兄弟,唐氏综合征。父亲2015年患肿瘤,2017年复发加重,不幸肝癌晚期去世。家庭重担全部落在年迈的老母亲身上,家庭主要经济来源是种地、养猪。

她是有三个娃的宝妈,长期在工业园做繁重的工作,身体吃不消,只能在家照顾孩子。“这样的家庭我还有什么理由不努力!我想为妈妈减轻负担,不想看她年龄大了还那么辛苦。”孙小燕几度泪奔。

在家看娃的空闲时间她接触到了纯手工阿胶糕,既不耽误家庭,还可以再多一份收入。“陪伴家人的同时,还可以照顾妈妈,我很知足。”

曹欢,今年28岁,是两个孩子的妈妈。在儿子5个月时,老公上班路上发生交通事故,那些日子真是度日如年。“儿子4岁那年我接触了纯手工阿胶糕,认识了熬糕师傅,这对当时的我来说是强劲的动力,所以毅然决然选择开启这项小事业。”曹欢说。

风雨之后见彩虹。“该团队和睦乡邻,和谐家园,传递正能量,传递大健康,对社会做出了有益贡献。”社区党支部负责人表示。